

能创造政绩；评价工作，要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准；想问题、作决策、办事情，都要想一想是不是站在人民的立场上，是不是有助于解决群众的难题；是不是有利于增进人民福祉，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感；当官行事，要坚持当“老百姓的官”，把自己也当成老百姓，不要做官当老爷；必须把人民放在心中最高位置，始终“以百姓心为心”。

如何坚持自信自立？要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。坚定不移走中国式现代化新道路，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。同时，增强忧患意识，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

如何坚持守正创新？要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，以满腔热忱对待一切新生事物，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过

的事情，开创当代中国马克思主义新境界，开创中国特色社会主义事业发展新局面。

如何坚持问题导向？问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。勇于直面矛盾，善于解决问题，是担当作为的具体表现。要聚焦改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。当下问题解决了，新的问题又产生了；中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，各种纷繁复杂的问题将伴随始终，“四大考验”“四大危险”将长期存在。我们要有强烈的问题意识，坚持问题导向的世界观和方法论，及时发现问题、科学分析问题、正确解决问题。

如何坚持系统观念？要用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业。要加快建设现代化经济体系、高质量教育体系、科技创新体系，健全人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法律体系，健全现代公共文化服务体系、就业公共服务体系、社会保障体系，健全国家安全体系、社会治理体系，健全全面从严治党体系，完善党的自我革命制度规范体系……这些体系都是党的二十大报告所提出的许多体系的重要组成部分，党的二十大报告是坚持系统观念的光辉典范。推进改革发展、调整利益关系往往牵一发而动全身。我们要善于通过历史看现实、透过现象

看本质，把握好全局和局部，当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

如何坚持胸怀天下？就是要在当前世界之变、时代之变、历史之变加速演进的世界格局面前，继续奉行独立自主的和平外交政策，维护国际关系基本准则，维护国际公平正义，致力于推动构建人类命运共同体，坚持经济全球化正确方向，不断以中国新发展为世界提供新机遇，更好惠及各国人民；促进各国人民相知相亲，共同应对各种全球性挑战，同世界人民携手开创人类更加美好的未来。我们要拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

只要我们自觉学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，自觉做到“六个必须坚持”，团结奋斗、勇毅前行、扎实工作，党的二十大确立的各项目标任务和大政方针，就能一一落到实处。■

【作者系中共中央党校（国家行政学院）教授、中华诗词学会会长】